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Era de împăcare absolutists.
A  fost bătetor la ochi, că deu

năzi, când delegatul ceh Pa^ak a 

,avut cunoscuta convorbire cu Ma- 

jesiaiea Sa, el s’a rugat de repeţi- 

te-ori de monarchul sé nu permită 

a-se pune în fiinţă şi promulga le

gile privitóre la dreptul limbilor în 

Boemia şi Moravia pe basa §-lui 14 

al constituţiei.

Conducetorul ceh a prevecjut 

fără índoélá, că, nefîind prospecte 

pentru Cehi de a dobândi condiţiu- 

nea, ce au pus’o pentru curmarea 

obstrucţiunei lor, şi prin urmare fiind 

împiedecată şi in viitor funcţionarea 

parlamentului, guvernul Koerber se 

va gândi serios la espedientul de a 

forţa împăcarea cu ajutorul §-lui 14.

Eventualitatea acésta îi îngri- 

jesce pe Cehi, câcî atunci ar tre

bui se tragă consecenţele din refu* 

sul lor categoric de a întră în vorbă 

asupra proiectatelor legi a limbilor, 

pe cari le declară din parte-le neac

ceptabile. D e  aceea Paşak a atras 

atenţiunea monarchului, că intr’un 

asemenea cas s’ar manifesta în si

nul poporului boem o iritaţiune cum 

n ’a mai fost şi că introducerea ace

lor legi prin ordonanţe împerătesei 

ar \n8onjna lupta în permanenţă.

Majestatea Sa, precum seim, n ’a 

respuns decât prin gesturi de repro

bare Ia insistenta rugare a delega

tului ceh, fapt, pe care cei mai mulţi 

l’au esplicat, ca nefavorabil pentru 

Cehi.

Sunt semne, cari arată, că aceş

tia au avut dreptate. Duminecă, în 

cjiua de Rosalii, un redactor al Zia

rului „Neues Wiener Journal44 a vi- 

sitat pe ministru-preşedinte Koerber, 

cerendu-i unele desluşiri asupra situa- 

ţiunei parlamentare. Dr. Koerber sé 

fi declarat, că. conform informaţiunilor 

sale sigure, Cehii vor continua ob-

strucţiunea lor şi după redeschiderea 

parlamentului în Iunie. T0tă speranţa 

şi-o pune el în conlucrarea solidară 

a celorlalte partide pentru a desarma 

în mod energic şi a paralisa cu to

tul obstrucţiunea Cehilor.

Dér se vede, că însu-şî Koerber 

nu prea are mare încredere în rea- 

lisarea acestei speranţe, căci între

bat fiind, déca în cas, când parla

mentul s’ar face cu neputinţă, gu

vernul are vre-un plan stabilit, a 

respuns, că pănă acuma încă nu 

póte fi vorba de un plan hotărît: 

că decisiunea este reservată Majes- 

tăţii Sale, dér acésta decisiune „ame

ninţă eventual a schimba viaţa de 

stat, dându-i altă direcţiune44.

Cu alte cuvinte, ministru-preşe- 

dicte a dat se se cunoscă, că decă 

parlamentul nu-şi va sci ajuta, póte 

sé înceteze pe multă vreme consti

tuţionalismul în Austria şi sé se in

troducă acolo o „eră de împăcare41 

absolutistică.

A  ajuns aşa dér în Austria cu

ţitul la os, décá singura speranţă în 

susţinerea stărilor constituţionale se 

razimâ în solidaritatea dintre parti

dele atât de eterogene din drépta 

şi stânga, pentru a respinge obstruc- 

ţiunea cehică, şi décá —  de vor fi 

esacte cele relatate de fóia vienesă

—  Koerber declară, că nici nu se 

póte gândi a împlini dorinţa Cehi

lor relativ la limba internă oficială, 

fiind-că ac}i are a lupta cu o ob- 

strucţiune făcută de 61 deputaţi 

cehi, ér atunci ar avé o de furcă cu 

obstrucţiunea germană de-o sută de 

membri.

Aşa-dâr din afirmările ministru

lui, — care pentru caşul, când par

lamentul n’ar mai puté de loc 

funcţiona, admite şi posibilitatea 

unei crise ministeriale —  resultă 

destulă claritate, că influinţacu

germană, sprijinită desigur şi de 

aceea a guvernului unguresc, a ajuns

covîrşit0re în s'ituaţiunea de faţă şi 

că monarchul aprobă curentul ei.

Cu atât mai hotărîtă urmózá se 

fia atitudinea Cehilor, décá nu voesc 

s:î cedeze nici-decum, ci voesc sé 

pórte tote consecenţele paşilor, ce 

i-au întreprins pănă acum în causa lor.

Nevoind sé cedeze înse nici o 

parte, trebue sé vină mult temu

ta catastrofă, care nu ameninţă nu

mai parlamentarismul din Austria, 

ci şi dualismul, căci va esecuta o 

înrîurinţă surprincjetóre şi asupra 

stărilor din Ungaria, cari sunt des

tul de putrede.

Planuri ciudate.

Guvernamentalul „Magyar Nemzet* a 

publicat de curénd un artioui scris de un Ur- 

mössy L. în care acesta îşi ia aerul de a da 

sfaturi cu privire la solnţiunea cestiunei na

ţionale în Ardeal pe basa „bunei convieţuiri44 

a Maghiarilor cu naţionalităţile. Şi cum 

statul singur nu póte să resolve cestiunea 

acésta, autorul articulului dice, că, are ne- 

încunjurată lipsă de societatea maghiară, 

care póte sé-i dea o puternică mână de 

ajutor.

Mai înainte de a-şi arăta planurile şi 

părerile, ce le are cu privire la „soluţiune44, 

d-1 Ürmö^y, ţine sé facă puţin studiu etno

grafie şi geografic. Spune, că ori cât de 

numerosă ar fî populaţia română a Ardea

lului, totuşi „Românii n’au nici un oraş în 

Ardeal, de nu cumva vom considera de 

atare micul BlaşiQ, care însă are un este- 

rior atât do nepretenţiosu. Oraşele, cjic0 el, 

sunt partea cea Pmai mare în mâna Ma

ghiarilor, cari le-au şi imprimat timbrul 

specific unguresc. Nici Saşii nu mai au 

oraşe, căci Bistriţa, Mediaşul, Reghinul şi 

Sighişora numai cu numele mai sunt oraşe 

săsesci, dér în realitate nu. Aşa stând lu

crurile, e firesc, ca Saşii să se contopâseă, 

ér décá e vorba de contopire, ei se vor 

apropia mai bucuros de Maghiari.

Revenind la 'Români, scriitorul din 

„Magyar Nemzet44 desfăşură nis-ce păreri

ciudate. Mai întâiă susţine, că „massa cea 

imposantă a Românilor14 nu e tocmai aşa 

cum o presentă diarele. Ea e condusă, ce-i 

drept, de clasele inteligenţei ultraiste, ceea- 

ce dă românimei nota antimaghiară. Dér 

decă clasa inteligenţei maghiare s’ar pune 

în mişcare, „ea ar puté sé câştige definitiv 

pe poporul român pentru naţiunea maghiară. 

Societatea maghiară are teren potrivit pen

tru aşa ceva, fiind-că ea constitue în co

mitate factorul dominant“.

Pentru sprijinirea acestei din urmă 

afirmări, coconul Urmössyia comitatele rend 

pe rénd şi spune, că în 12 comitate ale 

Ardealului se găsesc 2146 proprietari ma

ghiari (calculézá dela 100 jugére în sus) 

iaţă cu 439 români şi 101 saşi. Românii 

sunt puternici în comitatele Făgăraş şi 

ünedóra, dér totuşi nu pot face nimio faţă 

cu Maghiarii, cari deşi puţini, au cu tote 

acestea proprietăţi fórte estinse. Aşa stând 

lucrurile, după chibzuéla lui Ürmösey, pro

prietarii unguri ar puté sé tragă întreg po

porul românesc spre Maghiari —  décá ar 

voi. Apoi n’are se-i supere pe Unguri nici 

băncile românesc!. Ele pot fi contrabalan

sate —  vorba lui Szeli —  prin societatea 

maghiară, căci si aşa băncile românesci se 

înfiinţâză mai mult spre a da pâne inteli

genţei româue.

După tote acestea viné d-1 Ürmössy 

a recomanda proprietarilor maghiari sé iée 

în mâna lor conducerea în comunele mai 

mici, sé se intereseze de tot ce se face în 

comune, sé desfâşure înteres faţă de spiri

tul instrueţiunei copiilor şi a progresului 

în limba maghiară; la sărbători „naţionale44, 

ca cjiua St. Ştefan bunăoră, proprietarii un

guri sé ţină poporului vorbiri despre în

semnătatea dilei, se împartă cărţi de cetit 

şi, ca pupăză pe colac, sé învite la masa 

lor pe preotul şi învăţătorul valah. De 

preot ca de preot, dér de învăţător sé nu-şî 

uite nici-odată. Astfel procedând, poporul 

român va puté fi atras spre Maghiari, va 

simţi dragoste şi alipire faţă de naţia ma

ghiară, căci „noi nu vrem sö-l desbrăcăm 

pe popor de naţionalitatea lui, ci vrem 

numai sé-1 atragem spre noi, ca sö ne pu-

B’O 'L K T O N U L  „(*AZ. T R A N S “.

Din viaţa Regelui Carol.
(Introducere la „Reminiscences of King of Rou- 

mania", (le Sidney Wlutman).

N u  de mult a apărut în Lon

dra o traducere prescurtată în limba 

englesă a „Amintirilor Regelui Ro

mâniei44 de Sidney Whitman (,,Remi

niscences of K ing of Roumania, 1 voi. 

8°, London, 1899“).

Traducătorul engles în întroduc- 

ţiunea ce o face, dă o interesantă 

schiţă, biografică a Regelui Carol al 

României, conţinend şi aprecieri asu

pra însuşirilor personale şi asupra 

metodei politice a Regelui, cu scop 

de-a ajuta pe cetitorii „Amintirilor44, 

ca se aprecieze, ce om este şi ast

fel se înţel^gă mai lesne causa şi 

efectul.

După ce arată, ca întâiul în

demn pentru întocmirea şi publica

rea originalului în limba germană 

a „Amintirilor Regelui Carol4k se 

datoresce întâmplării şi că ideia, ce

i-a fost sugerată de un scriitor strein, 

a luat încetul cu încetul fiinţă în 

mintea Regelui, care pe de-o parte 

dorea ca lumea se dea mai multă 

luare aminte României, de altă parte 

dorea a vedé desfăşurată înaintea 

ochilor supuşilor sei o espunere ade- 

verată a tot ce s’a făcut în Româ

nia în timpul domnirei sale ; şi după 

ce arată, că lucrarea, care a trecut 

peste marginile programului primi

tiv, a reclamat o muncă de mai 

mulţi ani, dér şi resultatul dobéndit 

este vrednic de acéstá muncă, d-1 

Whitman cjice:

„Amintirile Regelui României44 

sunt un document istoric de-o în

semnătate politică coverşit0re.......

sunt o pagină de căpetenia din is

toria Europei. Şi nu sunt numai 

atâta, ci cuprind şi un document în

semnat de destăinuire de sine, care, 

privind pe Suveran, este singur atât 

de complect. Acéstá scriere se es- 

tinde pe un restiinp mai mult de 

25 de ani în viaţa unei tinere na

ţiuni europene, care şi-a dobândit 

neatârnarea sa şi a luptat cu isbendă 

pentru a şi-o păstra, sporind tot-o-

data prin muncă pacinică şi stărui- 

tore avuţia sa. . .w

Lasă se urmeze apoi schiţa bio

grafică, de care am vorbit mai sus*). 

Etă-o :

Regele Carol al României este al doi

lea fiiu al răposatului principe Carol Anton 

de Hohenzollern-Sigraaringen: ramura mai 

vechie romano-catolică din Germania de 

sud, a casei de Hohenzollern, al cărui cap 

este împăratul Germaniei. Pănă la 1849, 

cassa de Hohenzollern-Sigmaringen, ale că

rei domenii sunt situate între Wîirttemberg 

şi Baden, aprope de obîrşia Dunărei în 

Pădurea Neagră, poseda drepturi suverane 

depline ca una ce era în capul unuia din 

principatele neatîrnate din Confederaţia 

germană. Principele Carol Anton a cedat 

Prusiei, de bună voe şi formal, la 7 De

cern vre 1849, drepturile suverane ale sale 

şi a urmaşilor săi. Despre acest Principe 

ni-se spune, din isvor sigur, următorele :

Principele Carol Anton se arată în 

istoria poporului german ca un bărbat cu 

idei liberale şi ca un caracter Înalt, care 

de bunâ-voe jertfi prerogativele sale suve

rane în interesul causei Unităţii Germaniei.

*) O  dăm după „Constituţionalul", —  R e d .

Amintirea sa trăesce în inimele copiilor săi 

ca ideaiul unui tată, care, ou totă asprimea 
şi disciplina sa, nu era temut, ci respectat 

şi iubit de familia sa. El a fost totd^una 

cel mai bun prietin şi sfătuitor al fiilor sei 

ajunşi în verstă. Scrisorile sale cătră fîiul 

său Carol cari sunt adese-orl citate în 

aceste „amintiri44, justifică pe deplin cele 

spuse atât asupra reiaţinniior prietinescî 

aprope ideale a acestui principe cu copiii 

săi, precum şi în privinţa măriuimiei, ce 

’i-se atribue în deobşte.

Despre mama Regelui, Principesa Io- 

sefina de Baden, ni-se spun următ6rele : 

Principesa losefina a fost totdâuna forte 

eviaviosă, fără a fi câtuşi de puţin bigotă. 

Lipsa la ea de cel mai mic egoism îi câş

tiga iubirea şi devotamentul tuturor acelor, 

cari au cunoscut’o. Viaţa ei ca soţie şi ca 

mamă a fost cât e cu putinţă de liniştită 

şi fericită. Marele respect, pe care Regele 

Carol l’a arătat totd^una femeilor, îşi ar© 

isvoruî în veneraţiunea ce el a avut tot- 

deuna pentru mamă sa.

Principele Carol s’a născut la 20 Apri

lie 1839 în castelul strămoşesc al Hoben- 

zollernilor la Sigmaringen pe Dnnăre, unde 

domnea atunci bunicul său Principele dom

nitor Carol de Hohenzoliern-Sigtnarmgen.
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tem înţelege unul cu altul şi să ţină strîns 

eu noi, sé nu mai considere naţia maghiară 

de streină0....

Nu-i vorbă, planul pe hârtiă apare 

destul de frumos. D-1 Ürmőssy greşesce 

însă din capul locului în osl mai cardinal 

punct: orede atât de idioţi şi păcătoşi pe 

cărturarii români, încât să-i potă domnii 

„birkotoşl* ungur! ameţi şi cumpăra cu un 

cuiü de rachiü. Căci ce alta vré să ĉ icö. 

prin îndemnarea proprietarilor ungur! de-a 

ospăta la mesele lor pe preoţii şi învăţă

torii români? Decă îatr’asta stă pianul do 

„îndulcire44, atuneî păeafc de ostenéla, ee 

şi-a dat a îndruga frase late şi umflate. In 

cât e pentru disertaţii „patriotice" ou pri

lejul sărbătorilor „naţionale44 unguresc!, nu 

are să-ş! frământe creerii d-1 Ürmőssy. In 

loc de a ţine disertaţii, proprietarii unguri 

vor face şi pe viitor ceea-ce fac şi au fă

cut până acum: vor trage la sudălml asu

pra dilerilor ^valyhî“ ae dea zor ia lucru, 

că-i apucă plóia or! séra cu. stogul des

făcut dinaintea maşinei de treerat. In 

loc de cărţ! cu ilustraţii, unii din poporul 

„valah44 vor căpăta mai curénd câta-o paimă, 

or! câte-o lovitură de abiciü dela „tisztar- 

tăulrt d-lui „birtokos".

Cam aşa se face „îndulcirea* de oare 

visézá d-1 Ürmőssy. Maghiarul, şi mai ales 

proprietarul cu peste 100 jugere, se crede 

un „kicsi krisztus14 în felul seu şi habar 

n’are de ceea-ce e dreptul altuia şi datoria 

lui. Nu că sé încerce a ne apropia, dér tji 

de (Ji ne resping prin faptele lor de ile

galitate, de nedreptăţire şi prigonire, căci 

esemplui li-se da de sus, dela stăpânire, şi 

cei mic! tirani de prin comune şi comitate 

nu se vor lăsa dór’ mai pe jos decât „mel- 

tosagoşii44 şi „excelenţele14 de sus. Pacea şi 

îndulcirea o vor numai cu preţul renunţării 

la tot ce oonstitue caracterul naţional al 

popórelor nemaghiare, şi pe câtă vreme ei 

vor să fiă numai stăpâni şi poruncitori, ér 

noi robi şi esecutorl ai poruncilor lor, nebuou- 

râadu-ne de drepturi şi libertăţi individuale 

ca şi naţionale —  pace nu póte fi!

Cronica externă.
Succesul cabinetului WaldecJe- 

M ousseau . Şedinţa de Sâmbătă a Sena

tului francén a fost de mare importanţă pen

tru guvern. S’a continuat deoisiunea asupra 

proiectului amnestiei şi s’a primit ou w are 

majoritate. Ministru-preşedinte Waîdeclc- 

Rousseau a pronunţat cu prilejul acesta un 

remarcabil discurs. Spuse, că ia primul 

proces Dreyfus au fost acte, cari nu s’au 

comunicat apărării. Prin proiectul de faţă, 

guvernul vré sé ştârgă orî-ce urmă a unui 

trecut dureros. Guvernul crede, că trebue 

sé se arunce vélul asupra unor slăbiciuni, 

pentru a-se înlătura obligaţiunea de a-le 

pedepsi. In acésta constă totă legea arn-

nestiei. Oratorul accentuâză apoi părţile 

politice ale legii şi conjură pe senatori sö-i 

dea, prin votarea legii, o dovadă de încre

dere şi sS respingă am and a mén tele presen- 

tate. Decă agitaţiunile în afaoerea Dreyfus 

vor unna şi după votarea acestei legi, se 

va sci în ce parte este dorinţa de-a stîrni 

erăşî discordiile civile. Sfîrşesce rugând 

Senatul sé nu Isse în mâna vrăşmaşilor re

publicai arma decisivă mortală, ce o po

sadă. Momentul a sosit ca afaoerei odióse 

sé i-se pună capét şi sé nu se lase liberă 

acţiune celor ce printr’o campaniă de min

ciuni criminale, isbutesc sé creeze o atmos

feră aşa de turbure, aşa de necurata, încât 

republicanii chiar nu se mai cunosc şi nu 

mai sciu, ce să facă.

Proiectul s’a primit cu 238 contra 34 

voturî, hotărîndu-se tot-odată, ca declara

ţi unii e ministrnlui-preşedlnte sé fiă afişate.

llésboiü vámnál. Din Constaniinopol 

se teîegrafeză, că Porta otomană a avisat 

pe reprezentanţii Romáméi, Serbiei, Greciei, 

Bulgariei şi Munienegrului despre introdu

cerea unui tarif de vamă diferenţial şi oă 

va presenta un proiect pentru încheierea 

de convenţiuni comerciale ou fiă-care din 

aceste state. In nota adresată representan- 

tului Serbiei, Porta declară, că refusă pre

lungirea convenţiei vamale provisorioe, însă 

e aplecată a întră în tratări relativ la în

cheierea unei convenţii definitive. Se sus

ţine, că acéstá păşire a Portei a produs 

surprindere neplăcută şi că ştatele intere

sate nu vor întârcjia de-a lua şi ele contra 

măsuri.

Alegerile în Italia pentru cameră 

s’au făcut de astă-dată în totă liniştea. In 

Roma a reuşit lista guvernamentalilor şi 

doi republicani. In Palermo a fost reales 

Crispi. La Mii an au reuşit republicanii şi 

socialiştii, ér la Veneţia au fost aleşi trei 

candidaţi ai oposiţiunei constituţionale.

D i n  Spania. 0  scire telegrafică din 

Gibraltar vestesce, că Sâmbătă după amiadi 

s’au produs turburărl serióse la frontiera 

spaniolă. Câte-va mii de Spanioli, munci

tori, cari se reîntorceau în patriă, au fost 

somaţi sé plátésc& un imposit. Muncitorii 

s’au opus şi gendarmeria a trebuit sé in

tervină, ba a descărcat chiar şi arma asu

pra lor rănind pe câţl-va din ei. In urma 

acesta s’a produs o mare învălmăşală şi a 

trebuit se mérgá miliţia la faţa locului pen

tru restabilirea ordinei.

Congresul internaţional studenţesc 

din Paris (1900).
Cartierul latin e în mişcare. Nu se 

vorbesce decât de primirea, care se va face 

în August delegaţiunilor de studenţi veniţi 

din cele patru părţi ale lumei.

In anul 1889, cu ocasiunea frumose-

lor serbări neuitate prin entusiasmul şi ve

selia lor, ospeţii junimei universitare au 

fost în număr de 600; în anul acesta vor 

fi 1500.

Asociaţiunea generală a studenţilor 

francesi, şi cele mai numerose grupări din 

cartier au luat, ca şi în 1889, iniţiativa 

serbărilor.

In vitaţiunile studenţilor francesi au 

fost trimise acum două luni. Deja răspun

surile au început sé curgâ.

O sută de grupări de studenţi străine 

au promis delegaţi. Mai mult, nouă delega- 

ţiuni sunt aşteptate mai ales din Rusia, 

căci fiind-că în acesta ţâră nu esistă nici

o asociaţnine de studenţi, invitaţia a tre

buit sé fiă adresată prin ministerul de in

strucţiune publică.

Răspunsul ministerului a fost favora

bil: scrisórea studenţilor francesi va fi afi

şată, prin îngrijirea rectorului, în tote uni

versităţi io.

Care ar fi programul serbărilor? Io 

acest scop s’a numit o «omisiune cu o în

treită însărcinare : a compune programul, 

a prepara congresul internaţional şi a or- 

ganisa materialicesce şederea studenţilor 

străini în Paris.

Aeestă comisiune nu şi-a luat încă 

hofcărIriI e d efi nit; ve.

Etă ce s’a hotărît:

Ospeţii cartierului latin vor sosi Vi

neri 3 séu Sâmbăta 4 August sera. Fiă- 

care deputaţiune va ii primită la gară de 

câte un grup cât se póte de numeros, de 

studenţi francesi; ea va fi condusă imediat 

la sedial Asociaţiunei, unde vor avé loc 

primele accolade. In săptămâna, oare va 

urma, dela 5 la 15 August va avó fiă-care 

ocupată câte-o dup’ amiadă seu câte-o seră 

cu o recepţiuoe séu serbare. Ca şi în 1889 

se vorbesce de-o seră de gală la Operă 

seu la Comedia-Francesă, de-o recepţiune 

la primăria, de-o mare escuraiune la ţâră. 

Unde se va face escursiunea? Se esită în

tre Versailles şi Saiut-Germain. Versailles 

e comod; dér se pot duce studenţii ger

mani să visiteze palatele deia Versailles ? 

Aci e dificultatea. Póte că va fi alesă terasa 

Saiut-Germain.

După banchet se va organisa o retra

gere triumfală, prin întrega Esposiţiă cu 

tote atraoţiuniie sale.

Duminecă, 5 August, la 2 óre d. a. 

se va ţinâ în marele anfiteatru din noua 

Sorbonă şedinţa solemnă de deschidere a 

celui de-al doilea congres internaţional de 

studenţi. Preşedintele Republicei va fi in

vitat sé presideze şedinţa; vor mai asista 

ministrul instrucţiunei publice, vioe-recto- 

rul Academiei şi profesorii Universităţii din 

Paris. Apoi, totă săptămâna următore, în 

fiă-care diminótá la noué óre —  séu mai 

târdiu —  se vor face în sala de serbări a 

arondismentului al 6-a pe piaţa Saint- 

Suplice, lucrările congresului.

Mai grea decât organisarea serbărilor 

este soluţiunea problemei încartirărei a 

1500 de studenţi, aşa de grea, încât acestă 

soluţiuae nu s’a găsit pănă acuma.

Ajutorul de stat în diecesa Oradiei.
De lângă Oradea-m., 26 Mai ii.

Ajutorai dela stat, acest urgisit mij

loc de corumpere pus în practică faţă cu 

preoţimea nostră de câtră ministrul ungu

resc de culte şi instrucţiune publică, sub 

cuvent de întregire a salarului preoţesc, s’a 

împărţit pentru anul 1899 şi în diecesa 

română unită a Ora ii ni mari şi înoă îna

inte cu mai multe luni ca îu celelalte 

diecese.

Din lista propusa şi recomandată de 

Veneratul Consistor mulţi preoţi au fost 

şterşl, şi aceştia n’au căpătat nici creiţarul 

orbului. Nu, deóre-ce aceştia după in-ormai 

ţimiile notarilor şi solgăbirăilor sant „ré- 

patrioţîu, căci nu abonézfc foi unguresci, 

cetesc şi scriu în foi românesc!, şoolele ro

mâne de sub conducerea lor nu le lasă să 

cadă victimă în ghiara „statului maghiar1*, 

luptă în contra nelegiuirilor şi caută a 

apăra interesele adevărate ale poporului. 

Din tote aceste cause preoţii noştri sunt 

luaţi la ochi şi persecutaţi, fiind sorişi în 

cartea cea négrü a stăpânitoriSor fanatici 

şi apoi desconsideraţi şi daţi pradă pe 

mâna tuturor slujbaşilor şoviniştî.

Ce-i mai trist, aceşti preoţi bun! ai 

noştri se vă i desconsideraţi chiar şi din 

partea fraţilor lor, car! au fost împărtăşiţi 

de acéstá milă unguróseá; aceştia în în

gâmfarea lor dau celor dintáiü lecţiunt şi 

sfaturi, ca se faoă şi ei asemenea, să se 

acomodeze împrejurărilor, să slăbâseă din 

simţămintele şi faptele naţionale românesc!, 

că o! „dela Români n’au ce aţst«ptau. Acestora 

le (]ic ou Ieremia profetul: „limba vóstrá 

este oa o săgâfcă. ncidetóre, ea vorbesce 

amăgire41. Ar ii o mare generositate din 

partea Ven, Ordinariat şi o nespusă încu- 

ragiare pentru preoţii buni şi coosoienţioşl, 

decă acestor preoţi desconsideraţi de stă

pânirea ungurâscă ji-s’ar puté da din vre- 

fond diecesan anumite ajutore, căci a.ş4 

ei sunt cei mai lipsiţi dintre preoţi şi în 

cele mai slabe parochi'.

Sortea şcolelor nóstre confesionale din 

cji în di devine mai critică. S ’ar puté face 

ii.ai mult şi în privinţa ajutorărei şcolelor, 

decă nobilele fapte de generositate şi bu

nele intenţiunl ale capului diecesei nóstre 

ar fi îmbrăţişate, imitate şi susţinute mai 

cu inimă şi de cătră cei ce se află în ju

rul său.

E trist, că în sînul prea multor preoţi 

ai noştri sentimentul naţional pare a se fi 

stins cu totul. Ei cărţi şi rfiure românescî nu 

cetesc şi nu ţin la casa lor. In familiile 

multora se vorbesce unguresce. Au uitat, 

se vede, că or! cât s’ar împărtăşi din po-

Castelul nu era pe atuneî comóra artistică 

şi istorică, ce este astădl. Regimul bétra- I 

nului Principe era ou totul patriarhal, 

aprópe despotic: orî-ce amSnunt al aface

rilor casnice era stabilit cu cea mai strictă 

renduială. Deşi pe atunci lucrul acesta era 

póte neplăcut, în urmă însă s’a dovedit, că 

a, fost un învăţământ nepreţuit pentru tî- 

nérul principe, a cărui sórte finală a fost 

de a domni asupra unuia din popórele cele 

mai risipitóre (?) din Europa. Regularitatea 

vieţei era strict păzită: la noué ceasuri bé- 

trânul principe îşi întorcea ceasornicul ca 

semn, că (Jiua a început şi la c]ece sóra 

întunerecul şi tăcerea domnesce peste în- 

trégá locuinţă.

Principele Carol a fost în copilăriă 

cam gingaş şi tot astfel îl socoteau toţi şi 

în tinereţea sa, deşi în realitate, sănătatea 

şi puterile sale fisice erau cât se póte de 

mulţumit0re. Cei dintáiü ani fericiţi ai co

pilăriei i-a petrecut la Sigmaringen şi la 

reşedinţele de vară în Ingkofen şi Kran- 

«henwies. Traiul liniştit a fost întrerupt 

prin visita făcută în 1846 bunei sale din 

partea mamei, marea ducesă Ştefania de 

Baden. Atuneî principele Carol a atras 

asupra lui luarea aminte şi interesul d-nei 

Hi-rtense Cornu, prietina şi confidenta

principelui Louis Napoleon, viitorul Napo- j 

ieon III.

Nu se póte dice, că tínérul principe 

înainta póte repede în studiile sale: dér 

deşi învăţa încet, memoria sa se arăta dela 

început forte bună şi puternică. Firea sa 

neaternată şi hotărîfcă pe lângă acésta, îl 

împiedeca de a primi de-a gata şi ou în

lesnire părerile altora şi acâstă însuşire a 

păstrat’o. Căci, deşi ca Rege al României 

el caută tot-déuna să asculte părerile al

tora, hotărîrea insé o ia el singur.

In anul 1848 sosesce în acest prin

cipat din Germania de Sud o periodă ne

liniştită, în care valurile revoluţiei, si

lesc pe bătrânul principe sé abdică în fo

losul fiiului séu Carol Anton. Agitaţiunile 

unui „Comitet de siguranţă publică44 silesc 

pe familia de Hohenzollern să părăsâscă 

Sigmaringen la 27 Septemvre. Copii obiol- 

nuiau a numi acesta „întâiul sboru, spre a-1 

deosebi de al „doilea“, care s’a întâmplat 

la vre-o şâpte luni în urmă. Deşi princi

pele Carol Anton a isbutit sé biruéscá 

mişcarea revoluţionară din 48, turburările 

au reînceput în 1849, din causa réscólei 

din Marele Ducat de Baden. îndată ce li

niştea a fost pe deplin restabilită, princi

pele Carol Anton îndeplini planul, ce de

multă vreme îl avea în minte, de a ceda 

regelui Pru»iei suveranitatea principatului 

de Hohenzollern, şi, în o cuventare ţinută 

cu acest prilej la plecare, el a declarat, că 

singurul cuvent, care îl îndemnă este: „do

rinţa de a înlesni şi ajnta la uniunea, mă

rirea şi puterea poporului german44. Fami

lia se aşe^â íntáiü la Neisse în Silesia Pru- 

siană, în urmă la Düsseldorf, unde princi

pele Carol Anton fu numit la comanda di- 

visiunei a 14-a militară, ér principele Ca

rol şi mai târdiu şi fratele său Friderio 

fură instalaţi cu un preceptor la Dresda, 

unde principele Carol petrecu şâpte ani.

Mai înainte de a se reíntórce la Düs

seldorf, unde erau părinţii săi, Principele 

Carol trecu cu succes esamenul de oficer, 

deşi avé drept ca Principe din Casa de 

Hohenzollern să óéra numirea sa ca ofiţer, 

fără a avé nevoia să trăcă vre-un esarcen. 

Drept răsplată pentru succesul său, el a fost. 

învoit să călătorâscă cât-va timp prin El

veţia şi Italia de sud, mai înainte de a fi 

pus sub direcţiunea învăţătorului militar, 

care se alesese, oăpitanul von Hagens. 

Acest bărbat era din tote punctele destoi

nic ca să dea tinărului Principe instrucţiu

nea trebuitóre şi să 1 pregătăscă pentru ca

riera sa, desvoltând în el puterea sa de

iniţiativă şi de acţiune personală. Potrivit 

dorinţei sale el fu trecut ca al doilea loco

tenent în artileria prusiană a guardei, dér 

nu fu nevoit sé mérgá la corp înainte de 

a-şî fi isprăvit studiile. El dobândi ounos- 

cinţa deplină a părţei practice a profesiunii 

sale în cetatea lülich, după oare a urmat

o visita. la vestita usină Krupp dela Essen 

şi o şedere de cât va timp pentru instruc

ţiune la Berlin.

Logodirea surorei sale, Principesa Şte

fania, cu Regele Portugaliei, Pedro V , în 

tomna anului 1857, iu urmată de căsătoria 

priu delegaţiune la Berlin, la 29 Aprilie 

1858. O altă întâmplare însemnată de fa

milie s’a petrecut în Ncemvrie a aceluiaş 

an. Principele Wilhelm al Prusiei (devenit 

în urmă Regele Wilhelm I), care luase re

genţa în vremea bóléi tratelui său, Regele 

Frederic Wilhelm IV, numi pe Principele 

Carol Anton de Hohenzollern preşedinte 

al ministerului prusian. Fiiul său Carol a 

arătat de pe i\tunot un interes forte viu 

pentru afacerile politico şi dobîndi astfel 

pe nesimţite un fond de cunoscinţe şi ex

perienţe diplomatice, care erau menite să-i 

fie de un folos nepreţuit îu cariera sa 

viitóre.
fVa urma)
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mana ce li-o împarte stăpânirea, ei nu 

de-acolo trăesc, ci din prescura şi eclesia 

románéscá, faţă, cu care durere, se arată 

atât da nerecunoscători.

Rău stăm şi îa privinţa învăţătorilor, 

căci mulţi dintre ei lăcomind la ciolanele 

contrarilor s’au îăpădat de şcolele nóstre şi 

au trecut la şcolele de stat. La asta a con

tribuit în mai multe locuri, pe lângă lăco

mia lor, şi tratarea unor preot! îngâmfaţi, 

car! par’că înadins caută certă cu învăţă

torul pentru a îngreuna susţinerea şoolei şi 

a-o face la urmă imposibilă.
X .

Ü..J £ >1 l j  Г!i L

23 Maiü v.

Serbare câmpeneseă în Bucovina.
Deputatul român bucovinean, d-1 Dr. cav. 

■de Flondor, a dat Duminecă o frumosă 

/'serbare cărapenescă la moşia sa din Storo- 

jineţi. Â.U luat partö la acéstá sërbare elita 

románéscá a Bucovinei, studenţii univer

sitar! români din Cernăuţi şi numéros! ţă

rani român!. Serbarea a avut un caracter 

de manifestaţiă naţională româïiésoà.

Generalul Gorjan, comandant al di

viziune! din Roman, a încetat din vi^ţă 

Sâmbătă sera la Viena, unde mersese a-se 

supune unei operaţiuni în sanatoriul d-rului 

Wolf. Corpul răposatului va fi transportat 

m ţâră, unde i-se vor f'aoe funeralii mi

litare.

Generalul Gorjan a fost unul din cei 

mai muncitor! militar!. Născut în Ploescl 

în 1 August 1837. studiile şi-le-a făcut în 
ţâră, In Aprilie 1856 a intrat în armată 
ca soldat şi peste doué sëptëmânï avan
sase la gradul de sergent. în 1860 sublo
cotenent, 1862 locotenent, 1864 căpitan, 

1867 maior, 1872 joc.-colonel, în 1895 ge
neral de brigadă,»

In 1871— 72 M. S. Regele îl trimise 

în Germania, unde şî-a complectat studiile.

A  luat parte la rësboiul independentei 

cu gradul de ioc colonel comandant de 

brigadă, luptându se ou bravura la Smârdan 
şi la Vidin.

In 1891 a fost aprópe un an de cjile 
director al poştelor şi telegrafelor.

Dela 1895 a fost comandant al di
viziei din Roman, unde şî-a asigurat multe 
simpatii atât in corpul ofiţeresc, cât şi în 
societate.

Generalul Gorjan a fost şi autor de 
cărţi didactice, lucrând m&i multe geografi* 
şi cărţî şcolare.

Distincţiune. M. S. Regele Car oi a 

conferit d lui lonescu-Gion, inspector şcolar, 

crucea de comandor al ordinului Corona 

Momânici.

Societatea „Transilvania" din Ba-

curescl a ţinut Mercur! adunare generală 

în localul şcolei normale a societăţii pentru 

învăţătura poporului român. La ordinea 

4ilei a fost alegerea comitetului pe anul 

curent. D-1 Al. Lupaşcu, care în decurs de

32 an! a servit ou dragoste şi mult devo

tament în calitate de casier societatea, şi a 

dat demisiunea din acéstá funcţiune, din 

causa etăţii înaintate şi a sânătăţei. Socie

tatea, ca un omagiu adus d-lui Al. L u 

paşcu, l’a proclamat în unanimitate président 

de onóre* Proclamarea d-!ui AL Lupaşcu ca 

preşedinte a fost primită cu aplause fre

netice. După aceea s’a procedat îa ale

gerea comitetului, care s’a constituit astfel : 

Preşedinte: G. Misail; vice-preşidenţi : A. 

Laurian şi V. Mândreanu; secretar: D. 

Raţiu; membrii: Manliu, Clinoiu, Popa, 

Henţescu, Ote^ou şi Gârboviceauu ; casier:

V. Orgliidan. — Societatea „Transilvania14 

are un fond de 221,000 Iei în scrisuri fon- 

ciare urbane cinol la sută şi dă în fiă-care 

an peste 10,000 lei ajutore la elevii sëracï 

ai şc0lelor de meserii şi studenţilor din 

Transilvania. In acéstá societate s’au mai 

înscris peste 20 de membri în şedinţa de 

Mercur!, parte advocaţi, medic! şi profe

sori. Adunarea generală s’a terminat la 

órele 4 j/4 d. a.

Curtea în Sinaia. Curtea regală şi 

princiară română vor lua reşedinţele la 

Castelul Peleş şi Foişor între 8 şi 10 Iunie 

v. Până la începutul Innei viiióre întreg 

corpul diplomatic iş! va stabili reşedinţa la 

Sinaia.

Liga culturală. Duminecă s’a făcut 

la sediul Ligei Culturale alegerea delega

ţilor pentru Congresul Ligei, care se va 

ţine în rjileîe de 28 şi 29 Maiü. Au luat 

purte 101 membri votanţi şi s’au ales de

legaţi d-nii: Adameaou Gheorghe, profesor, 

Alevra Vasilie, funcţionar la Banca Naţio

nală, Boambă G. L, proprietăr, Rădulescu

I., colonel, Cosacescu N., profesor, Cantilii 

P. G. funcţionar, Delavrancea B. St. avo

cat, Demetrescu M. Z., casier la Banca 

Naţională, Florescu A . D., Furcă C. N., 

avocat, lonesea Eft. T., funcţionar c. f. r., 

lones^u G., tipograf (Göbl), Lambru Şte

fan, funcţionar, Lupaşou Alex., proprietar, 

Miclesou Al., proprietar, Moroianu George, 

funcţionar, Neniţescm Dim. S., avocat, Pe- 

rietzoanu-Buzăo 8., avocat, Păîtineanu Băr

bii, avocat, Popovic! Max., doctor, C. Ră- 

dulescu-Motru, profesor univesitar, Smi- 

deanu, Mateiü, funcţionar, Tălăşesou C. 

funcţionar o. f. r., Tudoriu, looot.-colonel, 

Urechi ă V. A., profesor universitar, Vale- 

rian, Ursianu, profesor universitar, Vlădescu 

Mihail, profesor universitar, Vanicu Anton, 

rentier, Zlotescu N. N., funcţionar.

Escursiune scientifică. Duminecă, 

scrie „Oonstit.M, a plecat d-1 Maior, pro

fesor de agricultură la şcola centrală dela 

Ferăstrău, ea 19 elevi ai şcolei în eseur- 

siune scienţificâ în Bănat. D-sa va visita 

de astă-dat?» moşia Sân-Nicolau-mare, pro

prietatea contelui Coioman de Naktf, care 

este unul din domeniile cele mai frumóse 

din comitatul Toron tal. De-acolo se vor 

íntórce prin Predeal înapoi.

Colonia italiană din Bucuresci a

serbat Duminecă sera în sala Coloseului 

Oppier aniversarea a 52-a a statului, adecă 

acordarea constituţiei micului Piemont, care 

a devenit apoi constituţia întregei Italie. 

S’a dat un banchet presidat de márciusul 

Báccaria d’Incisa, ambasador italian.

Ull proces mare se pertractézá de 

trei înoooe la tribunalul r. din Sigetul 

Marmaţiei. E  vorba de defraudarea întâm

plată la „banca poporală44 ungnrésoá („Nóp- 

bank“) al căruia director a fost „patriotul14 

Huhert Rudolf, acusat numai pentru patru

zeci şi cind casur! de înşelăciuni şi de- 

fraudărî. Pe banca acusaţilor se află ală

tur! cu acest erou ortacii sei Fehér lanos 

prim-comptabiluî institutului şi marele pro

prietar Zürcker Alajos dela Saploncza, 

membru în direcţiunea băncii. Foile un

guresc! spun, că aoeştî trei crai au jucat 

un rol în societatea alósá a Maghiarilor şi 

de aceea mulţime de curioşi asistă îa per

tractare, care va dura încă eâte-va 4^®* 

Până acum s’a constatat numai atât, că 

nimenea n’a controlat manipulaţiunea is

cusitului Habért şi că consiliul de direc

ţiune nu şî-a sfărmat capul cu conducerea 

institutului. Sigur, vor fi fost ocupaţi cu 

realisarea „ideei de stat44 şi nu li-a rămas 

timp să-şi vadă de afaceri.

Serbătorirea patronilor Bucures- 

cilor. Un Te-Deum a fost oficiat Joi 

dimineţa îa Metropoliă pentru sărbătorirea 

patronilor Capitalei, Sf-ţii Constantin şi 

Elena. R 'geio şi Principii moştenitoi*! cu 

micii Principi au asistat la serviciu. După 

sf. liturgiă familia regală a trecut în pa

latul Metropolitan unde Regele şi Prin

cipele s’au întreţinut ou persónele presente.

—  Principale Ferdinand a asistat şi la 

banchetul dat regimentului de infanteriă 

din garnisóna capitalei, care ’şl sărbătorea 

patronul. Mai multe toaîdurl au fost pur

tate în onórea Suveranilor, familiei prin

ciare şi armatei.

Timbru rusesc în Finlanda. Gu

vernul ruseso e bogat în ucazuri pentru 

rusificarea Finlandei. După cum se auunţâ 

din Heisingforst, ministrul rusesc de interne 

a dut un nou ucaz prin care impune folo

sirea timbrului imperial rusesc la tóté scri

sorile, ce se trimit din Finlanda în străi

nătate. In circulaţia internă se pot folosi 

timbrele finlaudese pănă în Ianuarie 1901, 

ér de atunci încolo se vor introduce şi 

pentru Finlanda timbre indentice cu cele 

rusesc!, însă v&lórea lor va fi esprim&tâ în 

ban! finîandesi.

Adversarii principelui Bulgariei. 

Din Sofia se anunţă, că editorul 4^arn â  ̂

„Poşta* a fost arestat, fiind-că a despre 

principele Ferdinand, că e vrednic de spân- 

4urătore. Sangov, aşa se nnmesce editorul, 

publică în fóia sa caricaturi de tot felul; 

întrema din acestea presentă pe principele 

Ferdinand o’un nas estraordinar de lung 

cum şâde în tren mergând spre Peters 

burg, ér trenul trece peste cadavrele ţăra

nilor, Un adversar tot atât de înverşunat 

al principelui este şi Rizov, redactorul 

4iarnlui „Kristo Bote* , care scrie mereu 

despre aceea, că nu guvernul, ci principele 

trebue atacat, fiind-că el este pricinuitorul 

tuturor nenorocirilor Bulgariei.

Pe drum spre America. Autorităţile 

din Galaţi au fost însciinţate Sâmbătă-noptea, 

oă directorul sucursalei locale a Bfencei 

Agricole, care a fugit cu suma de peste

40,000 de lei, s’a îmbarcat la Hamburg pe 

un vapor al agenţiei germane, cu desti

naţia la New-York. îndată ce s’â aflat 

aoósta, autorităţile, prin consulatul german 

din Galaţî, au telegrafat ambasadei ger

mane din New-York să dispue arestarea 

delapidatorului în momentul debarcării sale.

Avis părinţilor! Dela oficiul poli

ţienesc din loc primim soirea, că eri caro 

pe la órele 3 d. a. a fost aflat înecat în 

apa Sprenchiului de pe hotarul Braşovului 

un băiat cam de 14 — 15 an!, despre care 

pănă în momentul de faţâ nu s’a putut 

constata cine şi al cui fiu este. După îm

brăcăminte s’ar páré a fi fost vre-un elev 

meseriaş. Cadavrul său e depus în spitalul 

civil din loc.

Victimele unei biserici surpate.

Din Lugoş sosesce vestea despre o 

mare nenorocire, ce s’a întâmplat 4^e 8̂ 

acestea în comuna Târgoveştt din comitatul 

Caraş-Severin.

Turnul bisericei române gr. or., ce se 

clădea acum, s’a surpat, a sdrobit ooperi- 

şul şi ceriul bisericei şi ruinele au acope

rit pe toţi muncitorii, în număr de treizeci.

Concursul pentru clădirea bisericei se 

publicase anul trecut şi cel mai eftin ofert 

l’a făcut antreprenorul Lazar Tom ies din 

Timiş6ra, care pentru două mii fior. luâ 

angajamentul de-a edifica biserica. Ofertul 

său era cu 1000 fl. mai eftin, ca al celor

lalţi licitanţi. încă de atunci se esprimau 

îngrijiri şi prevestiri, că în asemeni împre

jurări anevoiă se va face un lucru de dai 

Dómne.

Lucrul era pe sfîrşite, când ou un 

egomot îngrozitor se surpa turnul. Tótá po- 

poraţiunea comunei alerga sp&riată spre 

terenul catastrofei. Inginerul constructor 

Iosif Schmerey, care a oondus lucrările şi 

era responsabil pentru viâţa muncitorilor, a 

voit să fugă, dér gend&rmii au pus mâna 

pe el şi l’aa prins.

Mulţimea în mare înourcătură se puse 

pe lucru, ca să scotă victimele de sub 

ruine, dér în lipsa de conducere şi de-o 

prooedere sistematică lucrul mergea ou 

greu. Se telegrafâ la Balinţ, de unde veni 

fisolgăbirăul Darvas şi medicul Dr. Haile. 

Sub conducerea lor s’a continuat apoi lu

crarea. Printre mai mulţi greu răniţi, ér 

alţii răniţi de mórte, au fost şi trei, după 

alţii 6 morţi, între car! şi lemnarul Ştefan 

Bon şi lucrătorul său G. Ves din Ti- 

mişora.

Informaţiunt directe ne lipsesc pănă 

aoum.

Adventişti la Cluşiu.

Din Cluşiii' se scrie, oă de cât-va 

timp s’a înrădăcinat acolo confesiunea ad

ventiştilor, cari în Ardeal pănă aoum nu

mai între Saşi se cpce> aflat câţî-va 

aderenţi.

Adventiştii din Cluşiii ţin prelegeri 

biblice deschise în fiă-care 4i d0 Marţi ş’< 

Vineri, în car! s’au obicinuit & tracta des

pre vieţa viit6re, despre principiile funda

mentale ale stăpânirei lui Dumne4eu, doc

trina judecăţii şi altele de acestea.

Se 4'ce, că nu de mult un adventist 

misionar din America a făout o oălătoriă

prin Ungaria şi cu deosebire în comitatul 

Aradului a desvoltat mare zel, oa să câş

tige aderenţi pentru oonfesiunea sa. S’a şi 

constituit o comunitate de adventişti în 

comitatul Aradului, care însă puţini mem

bri sre.

Dogma principală a adventiştilor este, 

că Christos va veni pentru a doua-oră pe 

păment şi aci va înfiinţa un imperiu, care 

va dura o miiá de ani şi în oare drepţii, 

ce vor fi înviaţi din morţi, se vor bucura 

de tote plăcerile şi graţiile pământesc!.

Intemeiătorul acestei ourióse secte 

este Vilhelm Miller, care din 1831 încoce 

în mai multe state din America de mé4á- 

nópte a grupat în jurul său număroş! cre

dincioşi, cari, după numele întemeiătorului 

confesiune! lor, se numesc şi milleriţl.

Miller a „profeţit11, că venirea lui 

Christos pe păment se va întâmpla în luna 

lui Martie 1843, dér nu s’a întâmplat, apoi 

a profeţit, că va veni în Martie 1844, dér 

fiind-că „profeţirea“ lui nicî de astă-dată 

nu s’a împlinit, mare parte dintre credin

cioşii săi şi-au pierdut răbdarea de-a mai 

aştepta şi l’aa părăsit. Pentru aceea însă 

au rămas încă destui aderenţi ai învăţătu

rilor sale.

In 1849 Miller a murit şi de atunci 

numărul aderenţilor săi e în continuă 

crescere.

N E C R O L O G . Petru Sueiu, protopre

tor al cercului Iara inferioră, a răposat la

1 Iunie n, c. în anul al 60-lea al vieţii. ’L  

jâîeso întristaţii săi părinţi lacob Suciu cu 

soţia Paladia şi numărose rudenii, între 

car! şi doi fii adoptiv!. —

— Fiă-i ţărm a uşoră.

ü l t  im  ii scita.
Roma, 4 Iunie. Alegerile pentru 

parlamentul italian au decurs li

niştit Majoritatea a eşit întărită din 

luptele electorale.

Pretoria, 5 Iunie. Burii vor sa 

resiste pănă la sfîrşit. Krüger a de

clarat din nou, că va continua res- 

boiul.

SS I  %  M  SI £  Î L

ZJn enorm  'premiu academic in  

H u si  a. Academia de sciinţe din Rusia, 

din care fac parte toţi savanţii marelui im

periu şi toţ! ducii şi marii dud, — numai 

că aceştia din urmă nu iau parte nici-o- 

data la şedinţe, —  a întemaiat premiu de 

un milion şi jumétate de rithie pentru o operă 

istorică. In 1833, generalul Grakczeijew a 

legat Academiei 50.000 de ruble, cu sti- 

pulaţiunea ca acósta sumă, cu interesele 

sale capitalisate pănă la 1915, ső fiă datâ 

prin concurs autorului celei mai bune lu

crări în limba rusesoâ asupra epocei Ţarului 

Alexandru I. Pănă la darea acestui colo

sal premiü care póte fi întâr4iată, — după 

legatul donatorului, — pănă la anul 1925, 

suma donată va atinge oifra de 1,918,000 

de ruble. Autorul lucrărei premiate va 

primi trei sferturi din acéstá sumă, adeoă

1.438.5C0 ruble; ce-I de-al patrulea sfert 

va servi la tipărirea unei ediţiunl de lux, 

care va fi răspândită în 10.000 de esem- 

plare şi destinată bibliotecilor, şoolelor şi 

institutelor scienţifice; apoi jumătatea si.- 

mei rămase disponibilă, după ce se ver 

scóte cheltuielile acestei ediţiunl de lux, "  

va lua autorul lucrăroi care a obţine r< 

premiul al doilea, —  ér cea-l’altă jumătate 

va servi la traducerea lucrărei în franţu- 

zesce şi în nemţesce.

Literatură.

în editura „Tipografiei14, societate pe 

acţii în Sibiiu, a apărut: „ C a rte  p e n tr u  
to ţî“, întocmită după ideile lui Sam. Smiles, 

de Teodor V. Păcăţian. Preţul 40 ban! 

(plus 5 b. porto). E  o cărticică cu poveţe 

forte folositore despre muncă şi sîrguinţă; 

obicînuinţa de a chivernisi; lipsa de îngri

jire; buna renduielă; regulele chiverniselei. 

Limbagiul e uşor şi la înţelesul poporului.
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Dela „Tipografia A. Mureşianu“

din B ra ş o v ,

se pot procura nrmătorele cărţi:

Scrieri lite ra re  pentru popor.

Poveştile Peleşului, eminentele no
vele ale Carmen Sylvei (regina României), 
cunoscute în tótá lumea literară. Costă 50 

rr. (cu pesta 65.)

Legende séu Basm ele Bom,anilor 
adunate din gura poporului de neuitatul 
P. Ispirescu. Aeésta e una din cele mai pre- 
ţiose colecţiuni ie poveşti, ce le avem în li

teratura nostră şi n’ar trebui se lipséscá din 
nici o bibliotecă română, cu atât mai pu
ţin din bibliotecile poporale, fiind în felul 

séu o scriere de model. E  o carte mare 

de 400 pag. Preţul 1 îl. 70 cr. (cu posta
1 fl. 80.)

Idilele lui M esia  (Ben Hur) de re
numitul scriitor Lewis Vallace. Tomul I con 
ţine 532 pag. şi costă numai 75 cr., értőm I) 

are 508 pag. şi costă 70 cr. întregul op fi. 1.45 
(cu posta îl. 1*60.) In aséménare cu mări
mea, preţul e fórte moderat. Cetitorii 

vor găsi în el o lectură distractivă şi mo* 
ralisătore, pentru bibliotecile poporale şi pen 
tru familii el constitue o lectură esoelentă 

şi fórte potrivită de-a înlocui romanele 
seci şi de sensaţiă

Săpătorul de ban i , comediă în trei 
acte, localisată de Antonm Popt>. Se reoo- 
p andă mai ales pentru cei ce vréu se jóce 

teatru, fiind o piesă fórte uşoră, cu suge- 
inoral luat din mijlocul poporului. Preţul
12 cr. (prin postă 14 cr.)

Vieţn dup ă  mórte, séu nemurirea 
sufletului, dedusă din misteriul fiinţei o- 

menesci şi deşertăciunea celor trecétóre, 
de 1. P. Ediiiunca a doua, apărută în Gherla 
în 1897, corectată şi amplificată, scrisă cu 
ortografia cu semne. E  o carta forte mân- 

găitore pentru inimeie creştine şi scrisă 
la înţelesul fie-căruia. Preţul 50 cr. (Cu 

posta 55 cr).

Nopţi de iernă, novele pentru popor 

de Gforqe Simu. Conţine vre-o 7 novele cu 
tendinţe morale. Mărimea 250 pag. Preţul 
60 cr. (cu posta 65 cr.)

Ţiganii , schiţă istorică lucrată pentru 
petrecere după mai mulţi autori, de cunos

cutul nostru scriitor Ioan Pop Reteganul. 

Preţul 55 cr. (cu posta 58 cr).

M e rin d e  dela şcolă, séu învăţături 
pentru popor, de Dr. <--&>?giv Popa. Este o 

carte mare şi fórte ieftină în aséménare cu 
mărimea ei, dér şi mai ieftină ín asé-

ménare cu învăţăturile mari şi multe, ce 
se cuprind în ea. Preţul 60 cr. (trimis prin 

postă 70 cr.)

Poveştile Bănatului & o carte mare 

cu poveşti din Bănat, împărţită in 3 to

muri, de G. Cătană. Preţul 65 cr. (cu posta 

70 cr.

M u s a  Som eşană  este o carte de poesii. 
poporale din jarul Năseudului, culese de 

Iuliu Busnariu. Preţul 25 cr. (cu posta 

28 cr.)

Buchetul, culegere de cântări bé- 

trânescl şi naţionale de I. Pop Reteganul. 
Preţul Y-5 cr. (cu posta 28 cr.)

Dracul  novelă de V. R. huücesw. 
E  scrisă forte poporal cu tendinţa de-a 

combate credinţa desértá. Preţul 10 cr. 

(prin poştă 12 cr.)

L ir a  Bihorului este o cărticică cu 
balade poporale, adecă o carte cu poves

tiri istorice scrisă în versuri, de Antoni» 
Pou. Preţul 20 cr. (cu posta 23 cr.)

Chiuituri de cari strigă feciorii 

in  joc, de I. Pop Reteganul. Preţui 40 cr. 
(cu posta 45 cr.)

1 2 5  chiuituri de cari strigă fe 

ciorii in  joc, de I. Pop Reteganul. Pre
ţul 12 cr., cu posta 15 cr.

Părintele Nicolae, schiţă din viéta 
preoţilor, de <?>or<je Supv. Preţul £30 cr. 

(cu posta 33 cr.)

Opşaguri, cât cioplite, cât pilite şi la 

lume împărţite, de 1. Pop Reteganul. Sunt 

vre-o 60 de poezii glumeţe. Preţul 40 cr. 

(cu posta 45 cr.)

D i n  trecutul Silvaniei legende de 
Victor Russu. Conţine 25 legende diferite. 
Preţul unui esemplar de 170 pag. era ia 

început 1 fl., acum numai 30 cr. (cu posta 

35 cr.).

Vivia , séu Biserica din  Curta ■ 
gine, naraţiune istorică, tradusă dm ita
lie nesce de Dr. Iuliu Dragoş, preot şi '’pro
fesor. Se vinde ou preţul redus dela 1 fl. 

la 70 cr. (plus 5 er, porto.)

„Preotul din  N o ien iu, naraţiune 

istorică din véoul nos ru, scrisă de Arghi- 
robarbu. Acéstá interasantă naraţiune pri
vesce evenimente din 1848 - 49. Preţul 10 

cr. (pios 2 cr. porto.)

„Consideraţiuni istorice asupra  

asociaţiunii popórelor şi aplicaţiuuea 

lor la naţiunea nostră de Ioan Citnciu profe
sor în Buourescl. Aeésta scriere, apărută 
tocmai acum de sub tipar, este de deose

bit interes pantru bărbaţii iubitori de sci- 

inţă. Preţul 1 fl., (4- cr. porto.)

( v V V 0 < T Î U / 7 i

A. Mureşianu
Braşov, 'JTergul Inului Sir. 30 .

Acest stabiliment este provedut cu cele mai 

bune mijloee tehnice şi fiind bine asortat cu tot 

felul de caractere de litere din cele mai moderne 

este pus în posiţiune de a pute esecuta ori-ce 
comande cu promptitudine şi acurateţa, precum:

IMPRIMATE ARTISTICE
ÎN AUR, ARGINT ŞI OOLOEÎ.

C Ă B Ţ Î  D E  S C I I N Ţ Â ,
L I T E K A T Ú E Á  ŞI D I D A C T I C E

S T A T U T E .

FOI PERIODICE.
BILETE DE VISITA

DIFERITE FORMATE.

PROGRAME ELEGANTE.

If.
4
i

1
1
1

I
*

BILETE DE LOBODNi ŞI DE MNTi
DUPĂ DORINŢĂ ŞI ÎN COLORI.

REGISTRE şi IMPRIMATE
pentru tóté speciile de servîciurî

B I L A I T T T J B Î .

Comptwri, Adrese, 
Circulare, Scrisori.

(9<yuvC'Z'tci în  iotă 'mărimea-

m m m i& rn ,
IN D U S T R IA L E , de H O T E L U R I

si R E S T A U R A N T E .

PBEfM-CDBEHŢE ŞI DIVERSE 

BILETE DL ÎNMORMÂNTĂRI.

Comandele eventuale se primesc în biuroui 
tipografiei, Braşov Tergui Inului Jir. 30, eta- 
giul I, cătră stradă. —  Preţurile moderate. —  Co

mandele din afară rugăm a le adresa la

Tipografia A. MUREŞIANU, Braşov.

„ Am icul b u n colecţiune de lectură 

solidatóre de caracter în direcţiune rdii 
giosă-morală (Doctorul sufletesc şi sfaturile 
lui pentru cei ce sunt aprópe de timpul 

scăpărei din închisore) tradusă de actualul 
preposit capitnlar Ioan Papin, pe timpul 

când funeţK'na oa spiritual la institutul 
eoreeţional din Gherla. Preţul 10 cr. (plus
2 cr. port".)

Dietetica poporală, scrisă cu deose
bită consideraţiune la modul de veţuire a ţe 
ranului român, de Simeon Stoica, medic 

pensionat. Carte tipărită cu ajutorul Asso 
ciaţinnei'Btât -i de favorabil apreţiată din 
partea di erelor nóstre. Conţine vre o 25 

figuri în t9xt. Preţul 85 cr. trimis francat.

Cugete şi consider a ţiu n i d in  es- 
perienţa vieţii lui Argirobarb. Tipărită 
în 1898. Cartea se estmde pe 30 pagine 

şi conţine 170 de sfaturi înţelepte, scóse 
din păţania vieţii. Preţul 10 cr. (cu posta
12 cr.)

Logodnica contelui Stuart, povestire 
din vieţa Românilor bihoreni, de d-na L. 
Rudow-Suciu. Este o carte de 148 pag. 8°, 
tipar merunt, dór frumos şi curat. Preţul 
50 cruceri (cu porto 55 cr.),

Toaste pentru tot felul de persóne şi 
ocasiuni, de Tit. V. Gheaja, spiritual la in

stitutul de corecţiune din Gherla. Preţul 
20 cr. (cu posta 22 cr.).

Povestea despre prinţul A h m e d  
al I u  unei séu Pribeagul îndrăgostit,
tradusă de Dr. T. Este o istorisire intere

santă şi bine scrisă. Preţul 30 cr. (Cu 

posta 33 cr.)

Poesii de Vasiliu Ranta Buticescu. E
o bogată colecţiune de poesii, tipărite pe 
hărţiă fină şi formând un volum de lux 

Preţul era la început 1 fl. 20 cr., acum nu

mai 60 cr. (cu posta 70 cr.).

Felicitări în poesii şi prosă la anul 
nou, diua nascerei şi diua numelui, cătrş 

diferite rudenii, preoţi, învăţători şi bine
făcători, precum şi vorbiri la diferite oca- 

siunî scolastice, de George Simu. Preţul 20 
cr. (cu posta 22 cr.).

Cartea Săteanului, de Emanuel Pâ- 
râeartu. Conţine mai multe novele poporale, 
scrise în stil fórte uşor, şi printre ele mai 

multe poesii, mai ales satirice. Preţul 45 cr. 
cu posta 50 cr.)

Suspin şi zimbire. Sub titul acesta 

a apărut în editura tipografiei d-lui Todo- 
ran din Gherla o carte de poesii şi prosă, 
scrisă de d-1 Antoniu Pop. Se póte procura 
şi dela tip. „A. Mureşianu“. Preţul 40 cr. 

(cu posta 43.)

Mîsete şi zîmbete, de T. V. Gheaja. 
După cum şi ti tuia arată, este o carte 
de cuprins glumeţ; în ea se află nu mai 

puţini ca 254 de anecdote, păcălituri şi 
povestiri glumeţe care te fac se-ţi mai 

uiţi de necasurile lumei şi se isbucnesci în 
rîs. Preţul 30 cr.(eu posta 35 cr.)

Cu rsu l !a bursa  din ¥âena.

Din 4 Iunie 1900.

Renta ung. de aur 4°/„................... 116.10

Renta de corone ung. 4°/0. . . . 91.50 

Impr. căii. fer. ung. în aur 4 !/2°/() . 119.50 

Impr. căii. fer. ung. în argint 4 ’/20/0 • 99.50 

Oblig. căii. fer. ung. de ost I. emis. 115.70 

Bonuri rurale ungare 4 %  . . . .  91.25 

Bonuri rurale croate-slavone . . . 92.50

Impr. ung. eu p r e m ii ...................1. 9.—

Losurl pentru reg. Tisei şi Seghedin . 138.75

Renta de argint austr.......................98.—

Renta de hârtie austr....................... 97.80

Renta de aur austr............................116.25

Losuri din 1860.................................  125.—

Acţii de-ale Băncei austro-ungară . 17.60 

Acţii de-ale Băncei ung. de credit. 722.50 

Acţii de-ale Băncei austr. de credit. 718.25

Napoleondori................................. 19.27

Mărci imperiale........................118.32V2

London vista.................................... 242.20

Paris vista...............................  96.27 '/2

Rente de corone austr. 4 % 97.15

Note italiene.................................. 90.15

C u rsu l pieţei i&raşow.

Din 5 Iunie 1900.

Bancnota rom. Cump. 19.—  Vend. 19.04

Argint român. Cump. 18.80 Vend. 18.84

Napoleond’orî. Cump. 19.24 Vend. 19.28

Galbeni Cump. 11.30 Vend. 11.40

Ruble Rusesc! Cump. 127.— Vend. — .—

Mărci germane Cump. 58.50 Vend. — .—

Lire turcescl Cump. 10.72 Vend. — .—

Scris. fonc. Albina 5°/0 100.— Vend. 101.—

Proprietar: Dr. Aure/ Mureşianu, 

Redactor responsabil: Gregoriu Ma»c*r.

„ Gazeta Transilvaniei “ 

cu numeral â  1 0  f ii . se vinde 

la Eremias Nepoţii.

P l e c a r e a  şi s o s i r e a  t r i l u r i l o r  I b  s t a t  ui e i .  h Braşov .
Valabil din I M ai ii st. n. 19 00 .

Plecarea trenurilor din Braşov

Dela Braşov la Bndr.pesta :

I. Trenul mixt la óra 5-8 min. dimin.

II. Tr. accel. (peste Cluşiu) la Ó. 2-45 m. p.m.

III. Trenul de pers. la óra 7*48 min. sera.

IV. Tr. acc. la óra 10-26 min. séra. (Arad)

Bela Braşov la Buenresci:

I. Trenul de persóne la óra 3*55 m. dim.

II. Trenul mixt la órele 11 a. m.

III. Trenul accel. la óra 2 19 min. p. m.

(ce vine pe la Cluşiu).

IV. Tr. acc. la óra 5-14 m. dim. (dela Arad).

Dela Braşov la Kezdi O^orheiu:

I. Trenul de pers. la óra 5*19 min. dim.

(are legătură ca Taşnad, Ciuc-Szereda, la 

óra 3*20 min. nóptea.

II. Trenul mixt la óra 8-50 min. a. m.

III. Trenul de pers. la ó,a 3-15 m. p. m. 

(are legătură cu iinia Tuşnad-Cluc-Szereda).

Dela Brsisov la Zérnesd (^ar. liartoloinein).

I. Trenul mixt la óra 9-2 min. a. m.

II. Trenul mixt la óra 5 26 min. p. m.

III. Tr. iiiix'-, la óra 9-30 rűin. séra.

í>e!» Siraşov Sa Ciuc-Gyiisíes:

I. Trenul de pers. la óra 5-19 min. dim.

II. Trenul mixt la óra 8-50 min. a. m.

III. Trenul de pers. la óra 3-15 min. p. m.

$ o s ir e íi t r e n n r ilo r  m  B r a şo v  :
Dela li ud ape* ía ia Hraşov :

I. Tr. acc?. peste Arad la óra, 5‘7 m. dim»

II. Trennl de persóne la óra 8 dim.

III. Tr. accel. peste Cluşitt la ó. 2*9 m. p. m,
IV. Trenul mist la óra 10*25 min. s i ra.

Del« imcureseï -a Braşov:

I Trenul mixt, la óra 6.58 mm. dim..
(care circulă numai Vinerea dela Predeal .

II. Trenai accel. la óra £*18 mia. p. in-
III. Trenul mixt, la óra 9 27 min. p. m.

(din Maiu 15 —  15 Sept.)

IV. Trenul acelerat, la óra 10*14 m. séra.
V. Tren de pers. la óra 2.10 min- p. m.

(din 1 Iulie, Joia şi în u * serbătorile).

Dela liezii Oşnrlieiu la Braşov:

I. Trenul de persona  la óra 8*25 m. dim.. 
(are legătură cu St.-Georgî, Ciuc-Sereda 

şi Ciuc G-yimes).

II. Trenul de pers. la óra 1*51 m. p. m.

311. Trenul mixt, la óra 6*48 m. séra
(are legătură cu Ciue-Screda).

IV. Tr. mixt, la óra 10-4 m. séra
(dela Sf George, în Iul. 1 15 Sepf. în 

tót.e serbărorile;.

Delà Zêatesei i.» Bnişov (;iar. fWioIomei’u)*

I. Trenul mixt H  óra 7*2 min. dim.

’ S. Trecui mixfj la óra 1*12 mm. p. m.
1 III. Tr. mixo la óra 8*18 win. séra.

Dehi Ciiic-Ghirnes 1* Braşov:

!. Trenul de pers. la ora 8*25 m. dim. 
L Trenul de pers. la ora 1*51. m. p. m.

î.

I i i .  T renu l  de pers.
III. Trenul mixt la era, 6*48 min. sera
V. Tr. mixt la ora 10*04 min. sera.

(din Palanca dela Iul. 1 —  i'i Sept în tote- 

serbătorile).

S-

C  ii

Preoiim^raţiunile ia Gazeta Transilvaniei se potH face şi remoi
şi eÂfid -ieia 1-ma şi 15 a fiă-câre? mm.

Domnii abonaţi se binevoiască a arăta în deosebi, când vciesc

espedarea se li-se facă dopa stilul nou. _ f
biofcvoiaseâ a scrie adres ^D om nii, ce se &boné.aâ dm no a s 

U m u rit  ?i ** «rate ,i ultim  >. %  ) f f ia z <  1

Tipografia A. Mureşianu, Braşov.


